

## 2024.11.03 小組教材--乃縵蒙恩的一生

獻上讚美祭 (讚美之泉---聽見這世代的呼喚)	祢必興旺我必衰微 (小羊詩歌---奇妙的預備)
<p>讚美主聖名 讚美主聖名 祢名在全地何其美 祢信實廣大 憐憫不斷絕 祢慈愛永遠長存</p> <p>讓我們獻上讚美祭 合一敬拜在愛裡 不分世代在祢殿中 歡呼大喜樂 讓我們數算祢恩典 讚美進入祢的院 神的膏油就必湧流在這地</p> <p>神的子民這樣說 [ 神的子民這樣說 ] 我是蒙福的子民 [ 我是蒙福的子民 ]</p> <p>神的子民這樣說 [ 神的子民這樣說 ] 我有氣息要歡呼 [ 我有氣息要歡呼 ]</p> <p>不停讚美來跳舞 [ 不停讚美來跳舞 ] 得勝都因主耶穌 [ 得勝都因主耶穌 ]</p>	<p>經過烈火的錘煉 祢必煉我如同精金 葡萄枝經過修剪 必會碩果滿園</p> <p>受苦是與我有益 為要學習祢的律例 所遭遇的是出於祢 我就默然不語</p> <p>[副歌] 祢必興旺 我必衰微 接受煉淨為能更像祢 更多的祢 更少自己 成為祢尊貴的器皿</p> <p>祢必興旺 我必衰微 有這寶貝藏在瓦器裡 更多的祢 更少自己 為要榮耀祢至高聖名</p>

### 列王記下 5 章 1 到 19

#### 一 乃縵的尊榮

乃縵是什麼樣的人物，經上說：“亞蘭王的元帥乃縵，在他主人面前為尊為大，因耶和華曾藉著他使亞蘭人得勝。他又是大能的勇士，只是長了大麻瘋。”他是一位了不起的人物，他是元帥，是亞蘭王手下的第一個紅人。這位乃縵大元帥的地位和權勢，在亞蘭國裡可謂是“一人之下，萬人之上”，乃縵這樣有權有錢、有位有勢的一個人，簡直是人間難得有的。其勇力更是無人匹敵，因為耶和華神曾藉著他使亞蘭人常打勝仗，包括打敗神的選民以色列人。他名為乃縵，乃“快樂”之意。在世上他有享不盡的榮華富貴，生活可謂十全十美，確實是快樂人

#### 二、他的痛苦

我們要看的就是第一節聖經末了的一句話“只是長了大麻瘋”

在我們看來，他樣樣都好，可惜“只是長了大麻瘋”！有了這個“只是長了大麻瘋”，他的一切都完了，這就從快樂的巔峰，一下掉進了痛苦的深淵，再無快樂可言。他的權勢、財富、勇力，全都幫不上忙。因為患了麻瘋病不僅是痛苦的，污穢可惜的，這在當時是不治之症，只有等待死亡降臨。

弟兄姊妹，你知道什麼是大麻瘋？大麻瘋是一種最可怕的，最難治療的致命的傳染病，它的病菌——麻瘋桿菌，是潛伏在神經裡或是血液裡，人有了大麻瘋自己不一定知道，因為它的潛伏期很長，可能從兩年起甚至到十年，然後發展到皮膚上來。。在摩西律法中，麻瘋病被認為是不潔淨，人們唯恐避之不及，因此麻瘋又是罪汗的代名詞。「身上有長大麻瘋災病的，他的衣服要撕裂，也要蓬頭散發，蒙著上唇，喊叫說，不潔淨了，不潔淨了。」(利 13:45)

#### 三、乃縵的轉機

就在乃縵痛苦絕望之際，這時「“先前亞蘭人成群地出去，從以色列國擄了一個小女子，這女子就服侍乃縵的妻。她對主母說：‘巴不得我主人去見撒瑪利亞的先知，必能治好他的大麻瘋’」。這

位小女子是什麼人？原來是個婢女，且是個被擄來的小婢女。我們來看這小女子的見證。她不顧自己的恩怨，她從來不想你（乃縵）過去把我擄來作你婢女來服侍你；她體貼她主人的痛苦和絕望，指給她主人一條大麻瘋得醫治唯一的路：“巴不得我主人去見撒瑪利亞的先知，必能治好他的大麻瘋。”

再說這小女子所作的見證是不顧她自己的得失的這位小女子不顧她自己的安危得失就作了這見證。有了這見證，後來就引出大元帥乃縵作出見證說：“現在我知道，除了以色列之外，普天下沒有神。”

#### 四、乃縵的錯誤

乃縵的用心嗎？他有三個極其顯著的用心，簡單地說：第一、他藉著亞蘭王的勢力想壓倒以色列王和先知以利沙不能不為他醫；第二、他帶尊榮和驕傲去屈服神的先知；第三、他也帶了許多的財物想使先知羨慕，同時想以極重的禮物來交換先知的醫治。弟兄姊妹，這就是人的方法來盼望得到救恩。

乃縵雖然開始去尋找神的路，但是在心中還有一些錯誤的觀念，成為他尋求神的攔阻。他如果不除去這些錯誤的觀念，必定得不到神的恩典。

#### 1 以為金銀可以換取救恩

他以為尋求神的恩典，需要帶備許多金銀。聖經說乃縵帶了十他連得銀子和六千舍客勒的金子，去尋訪神的先知。銀子七百二十斤，金子六千舍客勒，重量約一百二十多斤。這數目實在是驚人！乃縵帶著這麼多的錢去求神的恩典，雖然可以顯出他的誠心，但也顯出他的錯誤觀念，以為神的恩典是可以用金錢購買的，錢多了就比較有可能得著神的醫治。

#### ●得醫治與金錢

乃縵得著醫治以後要把禮物送給以利沙，以利沙卻指著所事奉永生的耶和華起誓必不受。“不受”指“拒絕”，“推辭”，因為以利沙要他清楚知道，他所以得著醫治，完全是由於神的恩典，跟他所帶來的這麼多錢是完全沒有關係的。

其實乃縵的禮物是出於感恩，沒有任何取利的目的，因此即便以利沙接受了也未嘗不可。但是儘管乃縵再三懇求，以利沙還是拒絕接受，因為他所做的一切只為神的榮耀，另一原因，因為乃縵是外邦不認識上帝的大元帥，先知要讓乃縵知道，他的大麻瘋之得痊癒完全是上帝的作為，並非人力所能作得到的，更非金錢所能買得到的。以此叫醒乃縵認識上帝、感謝上帝、敬畏上帝、信靠上帝，使上帝的名得榮耀，使以色列民族能藉此而得乃縵的善待，這是先知以利沙不肯接受乃縵的禮物的用意。

#### 2.以為可以憑著自定的方式得著神的恩典

當乃縵知道以利沙是神的先知時，就親身到以利沙的家拜見他。他雖然是一個元帥，卻不敢傲慢的進去，也沒有像見以色列王時那樣，帶著一封命令似的介紹信。他只站在以利沙的門口，等他出來。他這樣顯得十分謙卑恭敬。他想，像他這樣一位大人物，竟這麼客氣的來拜以利沙，相信以利沙一定會很快出來，迎接他進屋裏去，趕緊為他治病。王下五:11-12 在這裡乃縵有三個非常有自信的把握，就是：

- 1.以利沙一定會出來見我。
- 2.以利沙一定會當著我的面求告耶和華。
- 3.以利沙一定會在我的患處搖手。

但最後結果，卻完全不是他所想像的那個樣子！

反省：弟兄姊妹，我們真的需要知道，神不照我們意思，祂才叫做「神」，耶穌在客西馬尼園的禱告...太 26：39「只要照你的意思，不要照我的意思。」不是要神聽我們的，而是我們要聽上帝順服祂，常常我們以為現在最適合的，往往不是對我們將來最好的。

只有當我們學會謙卑、放下自我，才能真正看見上帝的作為，並讓祂在我們的生命中引領我們走出困境。

乃縵終於來到見先知了，乃縵來到以利沙的家，他是帶著車馬，可能他有不少隨從。一隊人浩浩蕩

蕩來到以利沙的家門口。以利沙連見也不見他，只派一個人出來叫他去約旦河沐浴七次。這樣的對待，當然使這一位堂堂大元帥悻然大怒。從乃縵的說話，我們看見他憤怒的原因。他說：「11 我想他必定出來見我，站著求告耶和華他神的名，在患處以上搖手，治好這大痲瘋。12 大馬士革的河 亞罷拿和法珥法豈不比以色列的一切水更好嗎？我在那裡沐浴不得潔淨嗎？」就是以利沙的冷待令乃縵的驕傲受挫。以利沙卻沒有回應他這一切。不管你有多少人馬，以利沙只派了一個僕人帶來一句說話，「去在約旦河中沐浴七回，你的肉就必復原，而得潔淨」。是不是以利沙有意冷待他，可能是的；但那並不表示以利沙敷衍他。以利沙叫他去約旦河沐浴七次，首先我們知道「七」在聖經中是一個表示完全的數字。而沐浴也不是胡亂說的；在舊約的獻祭禮儀裡面，沐浴是潔淨的動作；利未記記載，若有人沾染了不潔淨，經過沐浴就回復潔淨，可以再次獻祭、與神恢復關係。但是乃縵當然沒有這個概念，他心裡面想著的只是醫病，於是憤怒的乃縵打算離開。如果真是這樣，那實在太可惜了。

到底先知以利沙為什麼不出來見乃縵，卻要乃縵到約旦河沐浴七次？約旦河的水果真有這種功效，能使長大痲瘋的得潔淨嗎？難到所有長大痲瘋的人，到約旦河沐浴七次都可以得痊癒嗎？當然不是約旦河的水有什麼特殊功效，正如乃縵所說的，“大馬色的河亞吧拿和法珥法豈不比以色列的一切水更好嗎？我在那裏沐浴不得潔淨嗎？”真正能使乃縵痊癒的是神的能力。上帝藉著先知要他到約旦河洗七次的方法，使他得痊癒而已！上帝要用這種方法，推論最少有兩個原因：

### 1 他要乃縵徹底謙卑下來

乃縵因先知不出來見他，只叫他去約旦河沐浴七次，就氣忿忿地走了，可知那時乃縵還沒有真正謙卑下來。試問乃縵若不是一個大元帥，只是一個普通人，先知這樣對他，他會覺得受侮辱嗎？一定不會，也一定不會覺得有什麼難受。這只是一種很普通的吩咐，對一個求恩典的人，並沒有什麼委屈。證明他還沒有放下元帥的身份。他雖然有點謙卑，但並未徹底謙卑。神所要的不是一半的謙卑，神所要的乃是完全的謙卑。

所以以利沙特意不出來見乃縵，要他知道如果求神的恩典，應當先放下元帥的身份。

### 2 他要乃縵用信心接受神的話

乃縵何以聽了先知的話後，就氣忿忿地走了呢？還有一個很重要的原因，就是他不信先知的話。並不是什麼好的方式能醫好他，醫好他的乃是神的大能。但先知要他去約旦河沐浴七次，這種方法是必須先用信心信從先知的話纔可以的。這就是先知要他去約旦河沐浴七次的主要目的。無論神藉著什麼方式施恩與人，在人方面都需要用信心順服神的話，纔能得著。弟兄姐妹，信靠上帝的話語是蒙拯救蒙醫治蒙恩惠的關鍵。信心是一把打開天上祝福的一把鑰匙。

## 五、他的蒙恩

當乃縵氣忿忿地走回，幾乎要徒勞而返的時候，幸虧有他的一個僕人前來勸告他說：“我父啊，先知若吩咐你作一件大事，你豈不作嗎？何況說你去沐浴而得潔淨呢？”

◎透過勸說及鼓勵才願意嘗試

人的尊嚴和情緒常常難以突破，因此我們需要身邊的人來勸說和鼓勵。當乃縵將軍因為憤怒而離開時，他的僕人對他說：

「大人啊，如果先知要你做一些困難的事，你一定會照他的指示做；何況他現在只告訴你去洗就得潔淨呢？」（現代中文譯本 2019 版）

正是因為僕人的勸說，乃縵才放下情緒，願意重新考慮先知的指示。

乃縵的僕人看出主人態度並不聰明，怕他失去被醫治的機會，於是緊急勸告乃縵：「不要讓情緒來決定自己是否能進入恩典中」。乃縵也沒讓其失望，決定謙卑學習順服，不再用「自身感覺」來決定是否有果效，因而獲得醫治恩典。

這個潔淨大痲瘋的方法，既不需要花錢，又不要很長時間，關鍵是要人相信，要人順服。

## 六、他的改變

### 1. 乃縵的感恩

乃縵得潔淨後，他本可以徑直回他本國去，但他卻帶著大隊人馬，朝著相反的方向，不顧周折又回到以利沙的住處，向先知贈送禮物以表感謝。“現在求你收點僕人的禮物。”（王下 5:15）

乃縵所做的，讓人想起路加福音十七章記載。耶穌醫治了十個麻瘋病人，但其中之一，一個回來感謝祂。“耶穌說，‘潔淨了的不是十個人嗎？那九個在哪裡呢？除了這外族人，再沒有別人回來歸榮耀與神嗎？’”（路 17:17-18）一位懂得感恩的人，是知足的是幸福更是喜樂！  
乃縵的認信：如今我知道，除了以色列之外，普天下沒有神。”（王下 5：15）

## 2. 乃縵的心志

“從今以後，僕人必不再將燔祭或平安祭獻與別神，只獻給耶和華。”（王下 5:17）乃縵身體得到潔淨以後，來到以利沙面前說：“如今我知道，除了以色列以外，普天之下沒有神。……從今以後，僕人必不再將燔祭或平安祭獻與別神，只獻給耶和華。”這是何等寶貴的認信，若沒有這個認信，這個故事就失去它應有的意義。主耶穌曾說過：“認識你獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。”（約 17：3）因為身體得潔淨，只是今生的好處，是短暫的；而認識耶和華神，認識他所差來的耶穌基督，卻是永遠的益處，是永生的福氣！

### ● 為什麼我們要改變？

弟兄姊妹，乃縵的驕傲、自滿、自持、不信，幾乎叫他失去得到醫治的機會，虧得後來他謙卑，相信，接受，他才得到醫治。

從乃縵的故事中我們看到，「改變」是可以帶來「醫治」的。這個醫治，不僅僅只是肉體的醫治，更是全人身心靈的醫治。試想，如果乃縵沒有試著改變自己，不願意放下自己的驕傲、不願意採納以色列女奴的意見、不願意忍住怒氣、不願意虛心聽從自己下屬的建言、不願意承認耶和華是真神，或者是我們現代人常常說的“好懶、好累”不願意花時間走這趟路，他是不會得著醫治的。而如今，因著他的「改變」，不但得著了肉體的醫治，也得著了獨一的真神耶和華。而這個改變所帶下的結果，其實是「關係」的恢復，除了與人關係的恢復、更是與神關係的恢復。改變確實不容易，因為違背了自己的本性，但只要我們能夠勇敢跨出第一步，按著聖經真理的原則來改變，就能帶下與人、與神關係的恢復。

我們得救就是聖經以弗所書中所說的“你們得救是本乎恩，也因著信，這並不是出於自己，乃是神所賜的。”正像乃縵的得救，並不是出乎他自己元帥的地位，豐富的禮物，戰勝國的勢力，也不是約旦河裡的水有醫治能力，否則任何長大麻麻瘋病人，只要到約旦河中洗一洗就好了。乃縵得拯救完全因著他的相信，接受，相信神藉著先知以利沙的指示，接受神的最簡單，最有效的救法——到約旦河裡沐浴七次，結果他得救了。

親愛的弟兄姊妹，從以上乃縵蒙福的一生，你看見什麼，你是否堅信上帝的話語，還是只是拿來參考，再針對自己的處境看要不要接受，你是否完全的順服而去行動，還是只是順服一部份，乃縵之所以蒙恩也在於他的謙卑，他有可聽的耳，願意受教，更重要他實際的產生行動繼而帶來改變，他是一個特別的人，從快樂富足—痛苦絕望又因著上帝的大能，他完全得著醫治，成為一個更快樂富足的人，真正富足的人，不僅是今生的榮華富貴，這一趟旅程讓他認識這獨一的真神，靈魂的救主，永生的盼望，這乃縵的轉變旅程真是特別，讓我們學習謙卑、順服、信靠，而在任何環境當中都能逆轉勝，並且得著一個豐富富足喜樂的人生。

### 【小組討論和分享】

1. 請分享從信息中得著的啟示和亮光。
2. 試想自己是乃縵將軍，在一切的轉折中改變的環節中，那一項對你最難，（例：聽女奴的話、或是出發、或是聽僕人的話...等）
3. 你是一個感恩的人嗎？你如何表達你的感恩的心。

### 【神的工】

1. 請為建堂工地近日因下雨需抽水代禱，求神預備合適的天氣與保守工地安全。
2. 請為家人肢體的身體健康禱告，願神醫治的大能臨到需要被醫治的家人。
3. 請為 12.07 聖誕愛無限和 12.21 龍吟社區報佳音並各區福音行動代禱。